

# 对西部农村地区家庭第一代大学生成长与教育的再探析

## ——社会保障新视角

■新疆大学政治与公共管理学院 覃韦涛

### 一、引言

本文以笔者的成长与教育经历为例，探析西部农村地区家庭第一代大学生成长路径选择背后的原因，以期为更多第一代大学生的成长提供更为实质性、有效的建议，通过学子本身、学校、家庭以及社会等等的共同努力，更好地促进西部农村地区家庭第一代大学生能够真正通过学习来改变命运，找到一份较为满意的工作，进而通过其工作所带的薪资、福利等改善家庭社会保障状况。

### 二、笔者简介

笔者于2004年11月出生于广西壮族自治区柳州市某农村，壮族，父母均为农民，父亲小学三年级辍学，母亲只上过一天学，连普通话和自己名字都不会写。笔者的爷爷也在笔者出生前离世，笔者奶奶是中学学历，由于以前被村里人诬陷，被扇了耳光，所以耳聋了。笔者还有一个2006年1月的弟弟。

### 三、笔者成长与教育经历

(一) 出生至小学四年级之前——无知而又无畏，令人愤怒而又悔恨

笔者出生至小学四年级之前，基本都是生活在村庄和乡镇上，甚至都没上过柳州市。笔者六岁开始上小班，在此之前，笔者几乎都在村里和父母、奶奶、弟弟生活。由于家里没人带笔者和弟弟，因此白天父母到地里干活都会带上笔者和弟弟。

六岁时，笔者到了镇上小学念小班，也总会跟同村的伙伴在一起玩耍。七岁时，笔者直接上了大班，直至小学三年级，笔者也都是跟村里的伙伴、结识的一些朋友一起玩耍。回忆起来，就是伙伴干什么，自己就干什么，伙伴去游泳，自己也去，伙伴去钓鱼，自己也去，伙伴去购买啤酒来喝等等，自己也和他们一起去。因此，笔者从上学到小学四年级之前，几乎都是和同村伙伴来往，也没有怎样顾及学业。记得某次语文老师布置了练习册，笔者打开对页码后，看着汉字和拼音，就乱写了一片，几分钟就写满了。傍晚，父亲干完农活回家后，就叫笔者拿作业来检查一下，笔者将作业递到父亲手上，父亲一看，脸色就凝重了，严肃地对笔者说，这个是这样拼的吗？其实，当时笔者就是乱写的。父亲当时跟笔者说过，笔者父亲只上学到小学三年级，所以，当时都能教笔者的学习。但是，也正如笔者当时的成长经历，当时的笔者压根就没思考过学习、读书是什么，于自己的意义。当时的笔者与村长的儿子，以及其他两位伙伴还被班主任称为“四大金刚”（特指不认真学习，书写很难看）。

更为无知的是，当时的笔者与阿辉（笔者村里的玩伴）、村长的儿子等等，一起去偷村民种的西瓜、花生等等，渐渐地，变成了偷同学的玩具，甚至钱包，最后，变成了一起去偷镇上超市里的零食。在小学三年级时，笔者因偷镇上超市凤爪（一种零食）被抓住了，十几个同学也都被发现了。最后，大家的家长都被叫来了学校，笔者的父亲也不例外。至今，笔者依然记得当时父亲问阿辉的父亲来了没。从那天起，笔者开始逐渐有了自己独立的思考，发现，不可以再这样了。于是，笔者从小学四年级就开始认真读书了。

笔者从出生到小学四年级之

前，基本就都是在跟母亲吵架。甚至在母亲、奶奶用鞭子抽打笔者时，笔者还会反抗，会拳打脚踢，以及因钓鱼而旷了课，因爬上“爬山王”汽车被同学反馈给老师，老师告知家长，回家之后下跪，与弟弟无休止地吵架、打架等等。这些都是笔者当时阶段真实的样子。

(二) 从小学四年级到小学六年级——反思过后，认真读书，也是积淀

自从经历了偷“凤爪”被抓之后，家长也来了学校，笔者结合父亲的反应，大家的态度，逐渐明白，不应该再这样了，于是笔者就开始认真读书了。

十岁之时，笔者上了小学四年级，镇上小学也搬迁了，可以住宿了，笔者也开始成为了“寄宿生”，一周回家一次。而这个时期，笔者父母也开始到柳州市里打工了，家里只剩下了笔者、弟弟，还有奶奶。当时，父亲还给笔者和弟弟买了两本留守儿童书，就这样，笔者逐渐在认真开始读书之际“小鬼当家”。

四年级一开学，由于刚经历了“凤爪”被抓一事，笔者也不愿意开口说话了，甚至一个月也没说几句话，也不再继续跟从前的伙伴来往了，就自己一人坐在座位上。但较好的是，班长还愿意跟笔者交流。以及，之后转来的志登，在经历了“不打不相识”之后，我们成为了小学阶段彼此最好的朋友。我们一起学习，一起打乒乓球，一起交流。渐渐地，笔者的书写也开始变好了，班主任当时也曾在全班上说道，笔者的书写好了，其他方面也会逐渐变好的。

当志登成为班主任口中我们班当时书写最好的时候，笔者也成为了班级上书写第三好的。之后，笔者渐渐获得了英语单词竞赛二等奖、书写三等奖、进步奖、学习成绩二等奖等等。当时，笔者迫不及待地将在英语单词竞赛二等奖带回家给父亲看，只为达到父亲跟笔者说的只要获得了奖状，就给笔者及弟弟买自行车。而当时，村里同龄人的十几个小孩，都有了属于自己的自行车，而父亲答应给笔者和弟弟购买自行车的条件，逐渐从背诵得了一篇课文到获得一张奖状。当笔者再想拿着学习进步奖回家与父亲分享喜悦时，却在镇上银行与父亲相遇了，因为父亲要上柳州打工了，当时父亲对笔者露出浅浅的微笑，些许满意与赞许。

在这个阶段，伴随笔者的，还有反复的牙齿痛和“防不胜防”的流鼻血。母亲说，在笔者小的时候，母亲无母乳，2006年弟弟又出生了，于是就只好去买如今0.5元的金源豆奶和绿洲豆奶来给笔者喝，以及白粥中添加了很多白砂糖，因为母亲说当时要是不加白砂糖，纯纯的白粥，笔者并不愿食用。也是父亲口中的，可能也是由于当时给笔者喝的豆奶并没有什么营养，导致之前笔者无休止地流鼻血。而过去食用白砂糖也使笔者的成长时期一直伴随着牙齿痛，甚至，还未成年，大牙就已经没了。

以及，在这个阶段，笔者成为了家里的“小顶梁柱”。身体瘦小的奶奶，2006年的弟弟，笔者自然扛起了家中重担，管理与分配着父亲留下的生活费，每周留固定的生活费到周五放学后买肉回家，跟弟弟和奶奶一起去找从树菌去卖、找野菜、找中药去卖、种菜卖菜、砍柴烧火做饭、洗衣扫地等等。甚至有一次，在

大雨中去割竹笋，并挑到镇上卖，奶奶还因此患上了肺结核。六年级的时候，父亲回来养山羊了，笔者也是白天放羊，晚上学习。这个时期，自己也独立了很多。

(三) 初中三年——既是磨炼，也是蜕变

经历了小学四年级到六年级的成长，笔者的学习成绩有了一定的提升，但小考之时，也考差了一些，只得到了三等奖，但其实对笔者也几乎没有影响。最终，笔者还是就读于镇上中学。

刚进中学，笔者的数学只考了60多分，而身边很随意的同学都考了70多分，甚至80多分，通过与班主任的交流，笔者明白了自己还需要更加努力。也是自从笔者小学四年级开始认真读书了，以前中午也没有午休的习惯，就一直在看书，视力也就开始下降了。笔者至今依然记得，快中考时，笔者午休时躺在上铺，拿着历史资料来看，最后快睡着了，资料掉到地面上，笔者才醒。

如果说，笔者的初中，是用手臂上因练跳远而在台阶上摔倒留下的伤痕，换来的是立定跳远从1.98米到2.60米，那么，笔者中考时的年级前十也扛下了许多。除了照顾家庭（笔者依然记得快期末考试的一个周末，因奶奶要带十几二十斤的豆角到镇上卖，但奶奶又带不了那么多，笔者早餐都没吃就徒步扛着豆角到了镇上，再回家做功课、复习），以及自己本来的学习，还经历了很多磨炼。冬天辛辛苦苦从开水房抽水到一楼，再从一楼抽水到四楼，去吃饭回来，水都没了；笔者的校服校服甚至也被偷过很多次；还有一位同学在笔者桶里下药，另一位同学知道但是到了办公室又不敢说，笔者当时就直接在办公室哭了；以及有一位同学被欺负，笔者作为班干之一去拉架，之后那位同学找笔者去跟老师反馈，最后笔者还被那位同学骂娘；以及中学所处山区的共性，经常断水，有时冬天洗冷水，水桶里的淤泥能有几厘米厚；班级同学、室友的“叛逆”，致使全班被罚俯卧撑，班委被罚跑十圈（班委也是班级全体同学自己推荐的），老师被气走和哭，全寝室被校长用竹鞭抽打，直至初三时的172班被拆散。

笔者的初中三年，既是磨炼，也是蜕变，最后也取得了较好的成果，少数民族加分五分，中考成绩是A，再凭借着推荐生政策，当时柳州市所有的高中都可以选择。

(四) 高中三年——第一次撕裂感

中考后，经过笔者的一些考虑，选择了柳州高中。柳州高中简称“柳高”，是全国首批百强中学，在柳州市中数一数二，在全广西也位居前列。

当笔者以中考成绩A的“筹码”兑换到柳高的录取通知书后，也逐渐发现了自己与其他同学的差距。仅从中考成绩上看，就差距不小。笔者的具体中考成绩是1A5B+，而很多同学总分都是A+。即使总分是A，也会有一两个学科是A+，或者，至少有几个学科是A。当笔者步入校园时，感受到了环境也是自己从未体验过的，用同学的话来说，进入校园的第一感觉，还以为进入了皇家园林了。

给笔者带来冲击的，不仅是生活环境中，更直接的是学习上。笔者当时的学号是47号，而当时的班级

成员大约有50人。第一次月考，笔者也是班级40多名后面，150分的数学试卷，笔者也是考了50多分，甚至30多分，其他学科也差不多，英语学科也是七八十分左右。这对于笔者而言，无疑是很大的冲击。之后，笔者也在努力，逐渐到了班级30几名。到了高一上期末了，也快文理分科了。笔者综合考虑之下，决定选择文科。便在期末复习期间侧重于文科。但最后由于语、数、外三大主科及地理分太低，致使笔者文科年级综合排名甚至没有理科排名高。但笔者最后还是选择了文科。

高一下学期开学之际，笔者也受到了很大冲击，因为笔者所在的文科班，要么就是英语很好，能拉笔者70多分，要么就是数学好，能拉笔者80多分，要么就是文综好，也能拉开笔者三四十分。笔者当时所在的文科平行班2003班中的学号也是47号。

但是，笔者也在努力。班主任也找到笔者和另外两位同学交流中提到，如果我们不能证明自己（特指成绩排名上不去的话），就说明了自己走后门的能力太强了，在我们班级上，数学和英语不好是没有立足之地的。当时，笔者真的很想说，自己就是中考1A5B+，少数民族加分五分，中考成绩总分A，加上推荐生政策，柳州市所有高中随便选。但是，当时笔者也没有说出来。

之后，笔者也在努力。渐渐地，笔者的成绩从班级40多名到了30多名，20多名，10多名。寒暑假也在写作业，开学考是寒暑假作业，有幸考进前十名，但是，过后又是二三十名。每日一练、每周周考、每月月考、期中考试、期末考试、模拟考、大联考等等。

笔者甚至在高三学年坚持每天五点起床，午餐只吃一个发糕。就这样，直至高三下学期，笔者感觉自己的成长经历跟某些同龄人差太多了，不仅是考试成绩，还有人生阅历、不可改变的家庭背景等——而家庭背景的差距、成长经历的不同，又带来了学习成绩等等的差距。在高三下学期四月时，笔者也很难受，甚至暂时放弃了刷题，笔者也不太喜欢题海战术，用笔写下了自己的想法。

直至高考，笔者也能预感到要失利了。最后，高考分数只高出了一本线26分。综合考虑之下，笔者一志愿就填了新疆大学，一志愿专业是劳动与社会保障专业。

笔者高中的三年，可以说是按部就班，但也感受到第一次撕裂感，最后就读于西部地区某高校。

(五) 本科大一至今——第二次撕裂感，也不断完善价值观

2023年8月，笔者从广西柳州只身前往新疆乌鲁木齐市，站了五个多小时的动车到重庆市，一天晚上住宿费180元，第二天又从重庆市硬座到乌鲁木齐市。从乌鲁木齐市打车到新疆大学，一个人也要50元左右。

进入校园，笔者跟父母报平安后，开始逐渐认识辅导员老师，在其帮助下渐渐融入学校生活。一开始，笔者也会感受到气候很干燥，嘴唇开裂、呼吸难受，流鼻血，后来也逐渐适应了。

笔者也逐渐看到了更广的世界，认识了山东、河南、湖南、甘肃、陕西、南北疆的同学，以及维吾尔族、哈萨克族等同学。在跟来自祖国各地各民族的同学交流时，也在不

断聆听不一样的人不一样的成长故事，也令笔者产生许多思考，在不断完善自己价值观。

之后，笔者参与班级学习委员竞选，加入校级勤工俭学组织自律会、青年志愿者协会、青年志愿者分队、就业与职业发展协会、创业协会、两山学社，担任寝室长，还面试了校级学生会联络部和院级学生会联络部，加入本科生导师制。此外，笔者还依靠家族资助的资金购买了生涯规划课，也在不断地学习，渐渐明晰自己的方向。以及担任管理学一组组长，学习专业课，参加“2023善行100”公益活动、校级“宿舍安全知识竞赛”，参与大学生创新训练计划等。以上为笔者大一上学期的主要经历，并且，笔者也都在不断地认识优秀的学长学姐，与他们交流。

笔者大一的寒假选择了返乡，继续备考驾照、计算机二级，撰写大创申报书。大一下，笔者继续备考计算机二级，每周大创阅读文献、开会分享，导师制项目，校园征文比赛，智联招聘校园大使等等。并且，笔者也逐渐喜欢上了一位甘肃金昌的女孩。直至笔者在四月十三日晚上报名了求职技巧课，也向那位女孩表白，之后也被拒绝了。笔者也一直很难受，总是感觉陷在里面，也还是想努力争取一下，但适得其反。之后，笔者的目标改变了，变成了本科毕业后跨专业求职，大一下全力找实习，丰富经历，写满简历，投递种子计划，一直在上求职技巧课，写简历、修改简历，笔者曾修改简历到凌晨三点，结果全部乱码，第二天的课程都还没预习，30个面试高频问题准备，每节课的课后笔记、简历梳理、自我介绍等等。以及伴随着笔者一直跟喜欢的女孩在吵架，彼此间都令对方既生气又伤心。随之而来的，还有就业与职业发展协会部长竞选，学习运营学校就业公众号，发布就业推文，教同学们体育课乒乓球，考英语四级。在考试周还参加了方太集团校园宣讲会，前一个月也在BOSS直聘、智联招聘、前程无忧、实习僧等平台修改、投递简历，并跟HR交流等。

期末考试结束后，笔者便开始全力找实习，光BOSS直聘平台上就投递了900多份简历。在去同学家过古尔邦节时陆陆续续面试，最后选择去了北京某独角兽企业运营岗位实习。

在下学期期间，笔者也特别难受，笔者喜欢而又被拒绝，并且都让对方很难受的女孩是本班同学，大一下几乎没咋学习，都在全力找实习和陷入在表白被拒绝后的痛苦挣扎中等。

假期开始，笔者也早早地从新疆硬座到北京。一到北京就去到公司上岗，培训入职。晚上八点多笔者还在学习、快速入手，当时还没租好房子，并且当天晚上九点过后就不让去看房子了，因此，笔者收拾好东西，迅速打车去了丰台区城市经典。当时，班级还进行团支书竞选，而笔者依然投了自己喜欢的女孩。

就这样，笔者的大一暑假实习，刚开始还需要不断写与修改大创论文，跟学长做公共管理案例大赛，每工作日工作，日报和周报，自己买锅，买菜买肉，做饭做菜，每天几乎都是晚上十一、二点，甚至三、四点睡，七、八点起。之后还继续跟学长做一个案例大赛，（下转B7版）